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1. Dmitrij Ivanovič Mendelejev vytvoril periodickú 
sústavu prvkov: 

A.V druhej polovici 19.storočia 

B. Na začiatku 20.storočia 

C. Na základe atómových hmotností 

D. Na základe protónových čísel 



2.Podľa periodického zákona sú vlastnosti prvkov 
periodickou funkciou: 

A. Ich relatívnych atómových hmotností 

B. Počtu elektrónov 

C. Ich protónového čísla 

D. Ich nukleónového čísla 



3.Určte, ktoré tvrdenie o PTP nie je správne.  

A. Prvky usporiadané v tabuľke podľa stúpajúceho 
protónového čísla do 7 vodorovných radov 

B. Neprechodné prvky sa nachádzajú len v 1. a 2. perióde 
PTP 

C. Prechodné prvky vytvárajú B skupiny PTP 

D. Číslo skupiny prechodných prvkov v PTP sa rovná počtu 
valenčných elektrónov atómov prvkov danej skupiny 



4. Dva prvky umiestnené vedľa seba v ľubovoľnej 
perióde sa líšia vždy:  

A. O 1 protón 

B. O 1 neutrón 

C. O 1 elektrón 

D. Typom orbitálu, v ktorom sa nachádzajú valenčné 
elektróny 



5.V ktorej perióde a skupine PTP sa nachádzajú prvky, 
ktorých atómy majú tieto elektrónové konfigurácie 

A. 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 

B. 1s2 2s2 2p3 

C. 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 

D. 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d5 



6.Napíšte elektrónovú konfiguráciu atómov prvkov, 
ktoré sa nachádzajú v PTP 

A. 3.perióda, I.A skupina 

B.  2.perióda, VI.A skupina 

C. 4.perióda, III.B skupina 

D.  3.perióda, V.A skupina 



7.V PTP rozdeľujeme prvky na s, p, d, f. Určte správne 
tvrdenia o jednotlivých prvkoch 

A. s-prvky majú valenčné elektróny len v orbitáloch ns 

B. p-prvky majú valenčné elektróny len na orbitáloch np 

C. d-prvky zaraďujeme medzi prechodné prvky a ich 
valenčné elektróny sú na orbitáloch ns (n-1)d 

D. f-prvky označujeme ako vnútorne prechodné. Patria 
medzi ne lantanoidy a aktinoidy 



8.S použitím PTP napíšte elektrónovú konfiguráciu 
valenčnej vrstvy atómov týchto prvkov 

A. Na 

B. Si 

C. I 

D. Mn 



9.Napíšte všeobecný zápis elektrónovej konfigurácie 
valenčnej vrstvy atómov 

A. Alkalických kovov 

B. Halogénov 

C. Tetrelov 

D.Vzácnych plynov 



10.Určte, ktoré z prvkov: Na, Mg, Al, Zn, Fe, Kr, U, Be, F, 
V, Ho, Sn, Pu patria medzi prvky 

A. s 

B. p 

C. d 

D. f 



11.Ktoré z tvrdení o prvkov vyplývajúce z ich umiestnenia 
v PTP nie sú správne. V skupinách smerom zhora nadol:  

A. Narastajú kovové vlastnosti prvkov 

B. Zväčšuje sa 1. ionizačná energia atómov prvkov 

C. Klesá elektronegativita atómov prvkov 

D. Zmenšuje sa atómový polomer 



12.Ktoré z nasledujúcich tvrdení o prvkoch vyplývajúcich 
z ich umiestnenia v PTP sú správne. V periódach v smere 

zľava doprava: 

A. Narastajú nekovové vlastnosti prvkov 

B. Hodnota elektronegativity atómov prvkov sa nemení 

C. Počet elektrónov v obale atómov prvkov idúcich za 
sebou narastá o 1 elektrón 

D. Pravidelne sa zväčšuje atómový polomer 



13.Určte, atómom ktorých prvkov zodpovedajú skrátené 
zápisy elektrónových konfigurácii 

A.[Ne] 3s2 3p3  

B. [He] 2s2 2p4  

C. [Kr] 5s2 4d10 5p2  

D. [Ar] 4s2 



14.otázka 

 Určte, v ktorej perióde a skupine sa nachádza prvok, ktorého atóm má 
elektrónovú konfiguráciu  

 

1s2 2s2 2p6 3s2 3p4 



15. otázka 

 Prvok sa nachádza v tretej perióde a zároveň v V.A skupine v PTP. 
Napíšte jeho elektrónovú konfiguráciu a určte, o ktorý prvok ide. 



16. otázka 

 Napíšte všeobecný zápis elektrónovej konfigurácie valenčnej vrstvy 
atómov prvkov IV.A skupiny 



17. Trojice prvkov: 

1. Be, Mg, Ca 

2. C, Si, Ge 

3. Be, C, B 

4. Al, P, S 

 

Zoraďte podľa:  

a. Rastúceho atómového polomeru 

b. Rastúcej elektronegativity 

 



18.Určte, ktoré z tvrdení o vlastnostiach s1-prvkov nie sú 
správne: 

A.Z chemického hľadiska sú to kovy 

B. Atóm sodíka má väčšiu elektronegativitu ako atóm 
draslíka 

C. Cézium má väčší počet elektrónov na válenčnej vrstve ako 
lítium 

D. 1.ionizačná energia atómu sodíka je menšia ako 
1.ionizačná energia atómu rubídia 



19.Určte, ktoré tvrdenia o prvkoch: Be, Mg, Ca, Sr, Ba, Ra 
nie sú správne:  

A.Všetky uvedené prvky patria medzi neprechodné 

B. Elektronegativita ich atómov rastie v poradí Be-Ra 

C. V zlúčeninách majú ich atómy najčastejšie oxidačné číslo 
II 

D. Pri vzniku katiónov s nábojovým číslom 2+ z atómov 
týchto prvkov sa uvoľňuje energia 



20.Určte, ktoré z tvrdení o prvkoch IV.A sú správne:  

A. Valenčné elektróny všetkých prvkov sú vo vrstve L 

B. Maximálne kladné oxidačné číslo atómov je IV 

C. Kovový charakter klesá smerom od Pb po C 

D. Elektrónová konfigurácia valenčnej vrstvy je ns2 np4 



21. Určte, ktoré tvrdenia o vlastnostiach prvkov p5 
prvkov sú správne  

A. V zlúčeninách sa najčastejšie nachádzajú ako ióny s 
oxidačným číslom I 

B. Ich reaktivita rastie v smere od fluóru k jódu 

C. Prvky F, Cl, Br, I majú pomerne veľkú hodnotu 
elektrónovej afinity 

D. Ich atómy majú väčšiu elektronegativitu ako atómy s- 
prvkov 



22.Určte, ktoré tvrdenie o vlastnostiach prvkov 3.periódy 
( argón neuvažujeme) nie je správne 

A. Elektronegativita atómov rastie v smere od sodíka po 
chlór 

B. Atómový polomer klesá v smere od chlóru po sodík 

C. Najväčšia kladná hodnota oxidačného čísla atómov sa 
pravidelne zväčšuje o hodnotu 1 v smere od Na po Cl 

D. Na, Mg, Al zaraďujeme medzi kovy, Si medzi polokovy P, 
S, Cl medzi nekovy 



23.Trojice prvkov zoraďte podľa narastajúceho 
polomeru ich atómov:  

A. Li, K, Na 

B. Mg, Si, Al 

C. I, F, Cl 

D. Be, C, F 



24.Určte, ktoré z uvedených štvoríc prvkov sú zoradené 
podľa narastajúcich atómových polomerov 

A. Al, Si, P, S 

B. Be, Li, N, C 

C. Mg, Ca, Sr, Ba 

D. S, P, Si, Al 



25.Trojice prvkov zoraďte podľa klesajúcej hodnoty 
elektronegativity ich atómov 

A. Mg, Ca, Be 

B. Cl, F, I 

C. Li, C, O 

D. Rb, S, F 



26.Štvorice prvkov zoraďte podľa rastúcej hodnoty 1. 
ionizačnej energie ich atómov 

A. H, K, Rb, Na 

B. Al, Na, P, Cl 

C. Be, Ba, Sr, Ca 

D. Cl, F, I, Br 



27.Určte, ktorý z dvojice prvkov je kov 

A. sodík, uhlík 

B. síra, horčík 

C. chróm, bróm 

D. cín, fosfor 



28.Určte, ktorý z dvojice prvkov je nekov 

A. uhlík, hliník 

B. stroncium, selén 

C. olovo, dusík 

D. cézium, jód 



29. Atómy prvkov jednej periódy majú rovnaký počet:  

A. elektrónov 

B. elektrónových vrstiev 

C. orbitálov v obale 

D. protónov 



30. Číslo periódy v PTP je rovnaké ako:   

A. Počet valenčných elektrónov 

B. Hlavné kvantové číslo valenčných elektrónov prvkov v 
danej perióde 

C. Vedľajšie kvantové číslo valenčných elektrónov prvkov v 
danej perióde 

D. Počet elektrónových vrstiev atómov prvkov v danej 
perióde 



31. Číslo hlavnej skupiny v  PTP :   

A. Zhoduje sa s počtom elektrónov na poslednej 
elektrónovej vrstve 

B. Je rovnaké ako najvyššie kladné oxidačné číslo prvkov I. 
až VII. Skupiny ( okrem O a F) 

C. Zodpovedá počtu orbitálov na valenčnej vrstve 

D. Je rovnaké ako najnižšie záporné oxidačné číslo 



32. Polodlhá forma PTP člení skupiny na hlavné a 
vedľajšie. Určite správne tvrdenia:   

A. Hlavné skupiny sa označujú rímskou číslicou I-VIII a písmenom 
A. Sú to skupiny 1., 2.y,13.-18.skupiny PTP 

B. Vedľajšie skupiny sa označujú rímskou číslicou I až VIII a 
písmenom B. Sú to skupiny 3.- 12.PTP  

C. Počet válenčných elektrónov atómu je totožný s číslom hlavnej 
alebo vedľajšej skupiny. Neplatí to pre prvky 8. až 12.skupiny PTP 

D. VIII.B skupina zahŕňa prvky 8.-10.skupiny PTP 


